

EL PRIMITIVO

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

10

CÉNTIMOS SEMANALES

REDACCION Y ADMINISTRACION
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13

Horas de oficina: De nueve a una y de tres a seis

No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

10

CÉNTIMOS SEMANALES

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

Cosas de España

Las circunstancias porque atravesamos son verdaderamente graves. Aún cuando, como hace pocos días decía un orador parlamentario, hay gentes que creen que la guerra se desenvuelve en otro planeta, es lo cierto que se desarrolla muy cerca de nosotros, y que estamos expuestos á un género de presiones tan encontradas que no debe dejar de preocupar un sólo momento á ningún ciudadano español.

Pero es más: aún dando de lado la guerra, problema importante, y lo más grave que ha habido en la historia, y lo más grave que puede haber para nosotros, por estar la monarquía española neutral encerrada entre dos Repúblicas beligerantes, quedan problemas interiores gravísimos, fundamentales.

El problema económico es uno de ellos. El Tesoro español está sometido á un déficit agudizado; cada día que pasa es más difícil su situación. Ahora el Sr. Alba le tapa el agujero momentáneamente, circunstancialmente, con una emisión de 150 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro al 3 por 100. Pero eso sirve para Julio, Agosto y Septiembre. En Octubre el Tesoro deberá nuevas cantidades al Banco y habrá que ir á una nueva operación. Sea ella la que fuese, de aumento de deuda flotante ó de consolidación de la actual, lo que nos demuestra eso es la grave situación del Tesoro.

Está también requiriendo la atención nacional en término preferente el problema marroquí. Se creía también que Marruecos no existía, y las operaciones en Anyera han venido á demostrar lo contrario. Marruecos es cuestión que no debemos descuidar, y no basta con que el Gobierno, llevado de una buena voluntad, haya ahorrado seis millones de pesetas en lo que va de ejercicio, dentro de los gastos marroquíes, sino que hay que estar preparados á todas las contingencias desagradables que puedan surgir en la aplicación de la política de protectorado.

A esto se unen el problema militar,

el de las obras públicas, de la enseñanza, todos los que requieren la atención urgente de los Gobiernos y de las Cortes, porque, desdichadamente, aquí está todo por hacer.

POSTAL DIARIA

En el presente, cuando á centenares de personas les falta pan, carbón, ropa, y casa, el lujo es un crimen; para satisfacerlo es vicio que el hijo del trabajador carezca de pan.

Kropotkine.

Perfil del día

Vengo observando desde ha mucho tiempo, que nuestra banda municipal ejecuta en las clásicas verbenas, unos programitas que no son nada propicios para el lugar donde las incomprendibles á la par latosas notas musicales, se confunden con el bullicio de la muchedumbre.

Comprendo que habrán individuos que les extasiarán esas composiciones extranjeras, pero no ignorarán que la inmensa mayoría, desea á ratos cualquier música agradable al oído y para ellos comprensibles, pues todos no tienen el dón de reconocer el mérito que pudieron tener Wagner, Bizet, Leoncavallo, Bethoven y otros preclaros músicos.

Además, contando con una hermosísima música española, creo que sería un verdadero homenaje al arte español el que tocasen para desengrasar (no quiero ser exigente) la música wagneriana, bethoviana, algunas piezas realmente verbenescas, para que la estancia en esa envidiable Explanada, nos sea en extremo mucho más agradabilísima.

Supongo no ignorará el maestro Torregrosa, que existiendo como existen en Madrid verdaderos críticos en música y además competentes maestros, la siempre admirable banda municipal ejecuta en el Retiro y á donde se presente (contando siempre en conciertos populares) unos programas semi-españoles, pues comprende el maestro Villa que en primer lugar debemos ensalzar á nuestra numerosa música, sin perjuicio de tocar alguna que otra pieza extranjera para dar gusto á los que tienen predilección por la música de otros países.

No podrá negar estas afirmaciones el Sr. Torregrosa, por cuanto son verdídicas, y creo no será ninguna deshonra que aquellos reconocidos maestros de la banda municipal de Madrid, toquen en sus programas verdaderas

producciones españolas, pues á mi entender, éstos serán admirados como amantes de lo nuestro; mientras que aquellos que tengan preferencia á la música de apartados países, serán conceptuados como difamadores del español.

Tampoco podemos admitir que se introduzca en los programas nuestra música (como siempre sucede) como aperitivos ó purga de concierto: pues estoy observando que la primera obra que se ejecuta del concierto, es un pasodoble español, y como final otro de la misma nacionalidad, siendo el resto del programa netamente wagneriano, etc., etc.

No debe tomar á mal el Sr. Torregrosa estas necesarias indicaciones, pues infinidad de infaltables verbenistas, me han rogado diese á la publicación estas razonables quejas, para ver si se puede conseguir un algo de admiración hacia nuestros olvidados compositores.

Anbri II.

CHINITAS

Estamos en plena cunicula y con ella nuestro flamante corregidor ha perdido el oífato.

Continúan los sifones pertenecientes á esa magna obra llamada «Saneamiento» despidiendo pestilentes hedores, y nuestro administrador y con él sus administrados, absorbiendo sus aromáticos perfumes.

Antiguamente se decía que Alicante era el país del «bacalao», hoy podemos decir—no «por obra de Dios sino milagrosamente,—el país de la porquería.

Y á propósito de «porquería: Existen en esta capital populosos barrios, San Antón, Barrio Nuevo, Arrabal Roig, etc., etc., cuyas calles á consecuencia del abandono del encargado de la limpieza ó de nuestros ediles se hallan convertidos en verdaderas pocilgas; escrementos de cuadrúpedos y de seres que no perteneciendo á esa raza, debieran pertenecer, polvo en abundancia y baches á granel.

Y viva el caciquismo.

La Compañía que actuaba en el Salón España, ha dejado de funcionar por falta de espectadores.

En cambio la compañía que actúa en nuestro palacio municipal ni á tiros deja de celebrar sus sesiones á pesar de no concurrir absolutamente nadie.

El rubor y la vergüenza se confundir.

Tirsbeque.

VERSOS INEDITOS

Flores de amor

Para María S.

Tú, la idolatrada
visión ensoñada
tan casta y tan bella, que, al campo al
(salir,
los pálidos lirios, los nardos, las violas,
sus ténues corolas
cerrando, se mueren de amores por tí.
Y el alba esplendente
al verte tan blanca, tan blanca y son-
(riente,
de celos se llena, y es triste el fulgor
que vierte, y enojos
al par le atormentan si irradia en tus
(ojos
la luz de tus castos sueños de pasión.
Los juncos del valle
se mueren de envidia si ven de tu falle
la grácil y airosa sin par esbeltez;
y las fugitivas brisas rumorosas
van por las campiñas diciendo á las
(rosas
que ellas ya las reinas no son del ver-
(jel.

Y tu cristalina
risa peregrina
si la oye el riachuelo de blando rumor,
se queda encantado:
que no hay trino de ave, ni acento
(acordado,
ni armónico ritmo que igualen tu voz..

Si cantas, sus suaves
arpegios acallan las líricas aves,
por oírte ansiosas, y en la comba azul
sé que una estrellita blonda, refulgente
suspira impaciente

siempre ambicionando que la mires tú
Tú la virgencita
que evoco en mis sueños, la novia ben-
(dita.

que nimba mi vida triste, como un sol
de amor y esperanza,
ya que eres mi sola luz de venturanza,
yo quiero ofrendarte mis flores de
(amor.

Yo quiero ofrendarte mis pálidas
(flores...
Son pobres, no tienen los olmos colores
de otras que se ostentan plenas de
(Ideal;
mas tú de tu afecto la luz bendecida
darás á estas flores, igual que á mí
(vida,
y harás así que ellas no mueran jamás

M. T. Gavilá.

Alcoy Julio 16.

"ALMENDRAS SALADILLAS"

REVISTA SEMANAL
Toros :-: Teatros :-: Cines
Espectáculos callejeros
Se publica todos los sábados
Director: PICA-DURA

A los trabajadores del gas, electricidad y hojalateros

Creando que ha llegado el momento de que formemos una sociedad de resistencia para que se nos respete y estemos en la condición de hombres conscientes estando asociados, como lo van estando todos los trabajadores, un grupo de obreros, llenos de espíritu societario, se han propuesto llevar a práctica nuestra organización.

Que nosotros les prestemos nuestro apoyo, propagando esta idea entre todos los compañeros que se ocupen en los trabajos del gas, electricidad, hojalateros y sus similares. Como trabajo preparatorio se deberá dar nombres y domicilios a los que componen esa comisión organizadora, para que llegado el día, se les pueda convocar a una reunión en la que se expondrán los beneficios que trae el formar esa Sociedad.

Los nombres y domicilios se entregarán a la Conserjería de la Casa del Pueblo, Navas 97. En el escrito debe constar comisión gas, electricidad y hojalateros.

La Comisión organizadora.

Un rico pobre

Hubo un hombre que, habiéndose acostado, no pudo dormir en toda la noche.

Pensaba.

—¿Por qué la vida es tan penosa para los pobres? ¿Y por qué los ricos acumulan tanto dinero? Tienen cajas llenas de oro, y sin embargo, privan-se de todo para seguir amontonando. Si yo fuera rico viviría de igual modo; daríame buena vida y procuraría que no fuese peor la de los demás.

De pronto oyó una voz que le decía:

—¿Quieres ser rico? He aquí una bolsa; no hay en ella más que un escudo; pero en cuanto lo saques, otro le reemplazará. Saca todos los escudos porque el resto se volverán piedras.

El pobre hombre estaba loco de alegría. Cuando se sintió algo más tranquilo cuidose del regalo,

—¡La felicidad es mía!—murmuró. —Toda la noche pasaré sacando escudos; mañana seré rico. Mañana echaré la bolsa al agua y desde entonces viviré cómodamente.

Pero llegada la mañana cambió de parecer.

—Si quiero tener doble—esto se dijo,—con estar un día más ante mi bolsa lo tendré.

Y también pasó aquel día estráyendo escudos. Al día siguiente mas, al al otro más. No podía decidirse a dejar la bolsa.

En esto sintió hambre y entonces recordó que solo disponía de alguno que otro pedazo de pan negro.

Ir a comprar otra cosa era imposible porque habria querido comer, pero de ningún modo separarse de la bolsa.

Comió, pues el desgraciado de aquel pan negro y duro; luego continuó sacando oro.

Ni aun por los noches descansaba. Pasó de esta manera una semana, un mes, un año.

¿Quién se hubiera contentado teniendo cierta cantidad? ¡Todo el mundo quiere acaparar lo mas que queda!

El hombre aquel hace una vida de mendigo; ¡ha olvidado que deseó vivir para su placer y el de sus semejantes!

De vez en cuando toma una resolución; aproximarse al rio para arrojar

la bolsa al agua; pero se arrepiente y se retira al punto. Hoy está viejo, amarillento como su oro más no puede cesar en su tarea.

Y así muere sentado sobre un banco y con la bolsa entre las manos.

León Tolstoy

CIFRAS ELOCUENTES El Bilbao hay 98 sociedades con 600 millones de capital

Se ha publicado una estadística de las sociedades constituidas en Bilbao, y que son las siguientes:

Cuatro Bancos, con un capital de 33.400.000 pesetas.

Diez Compañías de ferrocarriles, con 75.017.500 pesetas.

Cinco Compañías de electricidad, con 42.000.000 pesetas.

Cuarenta y una Compañías mineras, con 168.287.000 pesetas.

Veinticinco Compañías navieras, con 92.428.500 pesetas.

Diez Compañías industriales, con 126.750.000 pesetas.

Dos Compañías de Seguros, con pesetas 13.000.000.

Una Compañía de Monopolio, con 25.000.000 pesetas.

Total 98 Sociedades, con un capital de 575.883.000.

De éstos hay empleados en Vizcaya 365.096.000 pesetas.

Precisamente lo mismo que en el reino de Valencia.

A los ferroviarios

A vosotros compañeros que no estais en nuestra madre «Unión Ferroviaria» me dirijo, para demostraros según mi humilde opinión y modo de pensar, del modo y manera que podríamos defendernos de los atropellos é injusticias que las empresas ferroviarias cometen con sus esclavos, (llamémonos así porque otra cosa no somos).

Harto sabido es de todos y lo tenemos en oído que las compañías apelan a todos los medios para arrebatarnos lo que por derecho nos corresponde, como es el fruto de nuestro trabajo, porque somos nosotros los que tenemos derecho a la vida porque es nuestra, porque somos los que trabajamos y producimos para que nuestros burgueses vivan, porque son los que estando útiles no trabajan, son los tiranos, son los que no tienen conciencia, corazón, ni lástima hacia sus semejantes, es aquel que en vez de pagar con creces al que le gana el dinero a manos llenas con el sudor de su frente, le desprecia cuando pasa por su lado.

¡Pensad que sería de ellos si dinero habían de comer! ¿Qué sería de ellos si esas manos encallecidas no les cargarán los vagones y no arreglarán los trenes? ¿Y tampoco estuvieran los empleados de V. O. arreglando las vías para que no tengan ninguna interrupción los trenes? ¿y los factores haciendo las entregas y repesiones de los bultos, y otros estar siempre al pie del aparato transmitiendo telegramas para que tampoco tengan ninguna interrupción los trenes? Y por último el personal de trenes tanto de tracción como del movimiento, conduciendo los trenes que el trabajo de ellos les hace ganar tanto dinero donde ellos si llevarán en el tren un regimiento con su plana mayor, y con todos los pertrechos de guerra, quedarán de acuerdo y el maquinista abrie-

ra todo el regulador y los agentes de los frenos los aflojaran, y acto seguido todo el personal se apañaran del tren veríamos si entonces, si todo el egimiento con su plana mayor y con sus pertrechos de guerra apañaran el tren. Y todo para que la compañía te pague con unas miserables pesetas que hasta repugnan en las manos cuando piensas que los accionistas en el Casino ó en algún bauquete han ganado unos cuantos miles de pesetas.

Ahora bien; el medio que tenemos para luchar contra nuestros tiranos ambiciosos, es el unirnos bajo el emblema de «Unión Ferroviaria» que será la que nos llevará a la victoria.

Nada conque ya sabeis donde tenemos que estar todos unidos para mejorar nuestra situación y si hay alguno que tenga miedo que no se apure que ya le pondremos unos pañales y de esa manera evitaremos que.... ensucie la demás ropa, por que advertimos que cobardes con pocos que hayan sobran.

Un ferroviario.

Alicante 6 Julio, 1916.

SUCESOS

Escándalo

Francisco Ferrandiz (a) Ganso, quiso ayer hacer honor a su remoquete y ejerciendo por lo tanto de «ganso» promovió un fuerte escándalo en la vía pública apaleando a una mujer llamada Carmen Cervantes Haro, ocasionándole tres heridas incisas, dos en la región masetorica izquierda y otra en la carpiana derecha.

Después de tanta «heroicidad» el «ganso» se dió a la fuga.

Las ganancias del obrero

Trabajando en su oficio Vicente Cano ayer se produjo varias erosiones en el dorso de la mano izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

Del hecho se ha dado cuenta al Gobierno civil a los efectos de la ley del Accidentes del Trabajo.

Curaciones

Han sido curados en la Casa de Socorro, durante las últimas veinticuatro horas:

Diego López, herida contusa en el pulgar de la mano izquierda.

Antonio Fernández herida contusa en la región frontal.

Juan Jaen, herida contusa en el pulpejo de dedo anular izquierdo.

«El Primitivo Alicante Obrero»

Tiene montadas sus oficinas en la calle de Jorge Juan, imprenta, en la calle de Diaz Moreu, 68, bajos y la calle de Subida al Castillo núm. 14, donde podrán dirigir cuantas quejas y reclamaciones crean conveniente nuestros lectores, durante todas las horas del día.

Noticias

Ha sido nombrado comandante de Marina de Alicante, al capitán de navío D. Angel Valera Labora.

Esta noche volverá a abrir sus puertas el Salón España, con un escogido programa cinematográfico y los debuts de la preciosa cancionista «Rosine» con su liliiputiense y de la hermosa baillarina «Palmira López».

Por real orden de Guerra que publica el «Diario Oficial» se dispone que los soldados del cupo de instruc-

ción que no acudan al llamamiento para su incorporación a cuando sean convocados al solo objeto de recibir la instrucción militar, serán castigados con recargo en el tiempo de servicio; si éste excede de tres meses serán destinados a Africa para cumplirlo y si es menor seguirán en sus cuerpos.

SE NECESITAN buenas operarias caladoras y bordadoras a mano y máquina para trabajar en sus casas ó taller dirigirse: a Manuel Giner Ruiz, calle de Jorge Juan, número 22.

La «Gaceta» publica una disposición convocando a los licenciados de la guardia civil, carabineros, cuerpo de seguridad y del ejército y de la armada para cubrir cien plazas de personal subalterno en los distintos centros dependientes del ministerio de Instrucción.

El Juzgado de instrucción de Elche instruye sumario contra Francisco Gabany Lledó, por viajar sin billete.

Según nuestras referencias muy en breve abrirá de nuevo sus puertas, dedicado a las proyecciones de bandas, como últimamente venia haciendo, el Cine Sport.

APRENDIZAS Y OFICIALES.—Se necesitan en el taller de calados y bordados de don José Millán, calle de Torrijos, número 67.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que sólo se despachen con franquicia las patatas tempranas que se embarquen ó salgan por la frontera terrestre hasta el 5 del mes actual, y que a partir de dicha fecha se aplique que el régimen establecido por la real orden de 1.º de Enero último, que grava la salida de dicho tubérculo en 15 pesetas los 100 kilogramos.

Se encuentra en Alicante el diestro Juan Solís «Cantillana» que está en tratos para torear una novillada en nuestra plaza.

El día 7 de Agosto a las once de su mañana, tendrá lugar la enajenación en pública subasta de un caballo del guarda mayor bajo el tipo de 75 pesetas, en la Alcaldía de Biar.

BORDADORA.—Trabajos de todas clases. Calados a mano. Precios módicos.—Bazán, 31 bajos.

Muy animado se vió el jueves el café Español con motivo del concierto que se verificó por el «Trio Tales».

El niño Vicentito Montolin es verdadera notabilidad tocando el óboe y su padre no lo es menos con el clarinete con el que hace toda clase de filigramas, el auditorio premió con aplausos sus trabajos.

Esta noche se verificará el segundo concierto.

La Alcaldía de Muro ha expuesto al público el reparto de arbitrios extraordinarios para el corriente mes.

El oficial segundo de Telégrafos don Rogelio Simón ha sido trasladado de Bañeras a Luque, y el cuarto don José Morante, de Alicante a Bañeras.

En Cocentaina, Bautista Puig Semper amenazó de muerte a Bernardo Calatayud Sancho.

INFORMACION GENERAL

Dimisión

Madrid.—El conde de Romanones ha manifestado que había dimitido el Fiscal del Tribunal Supremo por entender que debió oírse a la Comisión general para la reforma del Código, en la redacción de los proyectos que leyó en las Cortes el ministro de Gracia y Justicia, en la sesión del martes.

Romanones ha rogado á Montero Villegas que retire la dimisión, aunque impugne dichos proyectos.

Tripulación sublevada

Vigo.—En el vapor alemán «Goeben», que se halla refugiado aquí desde los comienzos de la guerra y fundado en el próximo lazareto de San Simón, se sublevó la tripulación china, fundándose en lo deficiente de la alimentación.

Tiraron al mar los platos y la comida que los camareros llevaban para la oficialidad.

Los tripulantes alemanes trataron de reprimir la sublevación, entablándose una lucha y logrando reducirlos á la obediencia.

La infanta Isabel

Madrid.—En Gobernación nos han manifestado que la infanta Isabel una vez restablecida de su indisposición, salió de Trujillo para Badajoz.

Suicidio de un comandante

Algeciras.—Por haberle sido impuesto dos meses de arresto se suicidó el comandante de carabineros de la Línea de la Concepción don Justo Cañal, tomando dos pastillas de subli-

mado y disparándose luego dos tiros en la cabeza.

Comienza á circular oro

Madrid.—Ha comenzado ya á circular alguna cantidad de oro en Madrid.

Este primero de Julio se ha pagado en oro en algunas casas particulares de banca, comercios é industria.

En el teatro de la Reina Victoria han cobrado en oro la semana los actores.

Los rebeldes no piden perdón

Algeciras.—Los enemigos del Biut se han instalado en un monte cercano á su antigua residencia por miedo, según unas versiones, ó por el propósito según otros, de continuar resistiendo, no se han presentado á pedir el «aman» al general Milans del Bosch.

De persistir en su actitud será necesario completar las operaciones.

Hay quien supone que el Gobierno ha comunicado la orden de suspender todo movimiento.

En Ceuta y su zona es posible que por ahora no haya acontecimientos.

La huelga de ferroviarios

Un mitin

Valencia.—La Unión Ferroviaria ha celebrado un mitin en el que se ha pronunciado enérgicos discursos, abogando por la huelga.

Defendieron los oradores la razón que les asiste y atacaron al ministro de Fomento por las manifestaciones que ha hecho en la Prensa, manifesta-

ción que, á pesar del aumento en el precio de los carbones y otras materias, las empresas han ganado este año más que el anterior.

Ayudó á ello la carestía y las dificultades en los fletes que hicieron aumentar el tráfico ferroviario.

El socialista Quin citó el caso de que un empleado recibió un telegrama en el que se lo comunicaba que su madre estaba agonizando, pidió permiso y el jefe le contestó que pasados ocho días lo tendría.

Se dieron á conocer impresiones que permiten asegurar que los compañeros de Tarragona, Castellón y Tortosa están conformes con el paro.

Hubo gran entusiasmo y vivas á la huelga.

El gobernador ha tomado precauciones concentrando las fuerzas militares.

Los pintores murales piden mejoras en el trabajo ó en caso negativo irán á la huelga.

Entusiasmo

Barcelona.—El entusiasmo que ha despertado el anuncio de la próxima huelga es indecible.

Cada noche, acuden al local social del Pasaje de San Benito, gran número de asociados que van á enterarse de los preparativos que se llevan á cabo para que el movimiento tenga un feliz éxito.

Mañana celebrarán los ferroviarios un mitin en el local de la Sección Norte, Pasaje San Benito.

Quizá el próximo lunes, tenga lugar el último acto, con uno monstruo en el local del «Globo».

Las autoridades

Valladolid.—Ante el planteamiento

de la huelga ferroviaria las autoridades continúan las gestiones para solucionarla.

En previsión de que no sea posible evitar el conflicto el gobernador y el capitán general se han puesto al habla para adoptar medidas.

Adhesiones

Zaragoza.—El Comité ferroviario de esta ciudad ha recibido boletines de adhesión á la huelga de todos los adscriptos á la sección, que dará un contingente de 700 huelguistas.

El gobernador ha conferenciado con el ingeniero de la Compañía para adoptar medidas de previsión por si llega á plantearse el paro.

¿Que pasará?

Madrid.—Aumenta la excitación entre los ferroviarios, temiéndose que secunden á los de la Compañía del Norte, los de otras líneas.

Los informes que el ministro recibe de los gobernadores son pesimistas.

El Gobierno hállase decidido á proceder con energía.

Se teme que estalle el conflicto y que éste tenga más importancia de lo que se suponía.

Una disposición

Por real orden del ministerio de Hacienda se declara que no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

Caridad

La antigua profesora en partos, doña Isidra Muñoz que vive en la calle de los Platos, 7, atraviesa una situación angustiosa á causa de una parálisis que la tiene postrada en cama desde hace 6 años.

Las personas caritativas harían una verdadera obra misericordiosa socorriendo á esta señora.

328

Las Deshonradas

—Sí que la ouiero.

Emiliana no se convence y me amenaza con el dedito.

—Sitú la quisieras—dice—estarías alguna vez cerca de ella.

—Tu papá tiene mucho que hacer.

—Pues mi mamá no se ocupa más que de mí, y de la abuela.

Yo no le contesto más, y entonces se encarama sobre mis rodillas y me abraza, diciéndome:

—¿Estás enfadado, papaíto?

—No, no, tesoro.

—Porque mamá me dice que debo ser buena contigo no hacerte enfadar; dame un beso.

Así paso la mañana. Después vuelvo á salir, me ocupo del jardín y no vuelvo hasta la hora de comer,

En la mesa hablo con mi madre y con la niña, y si ésta me mira, digo á Antonia alguna cosa indiferente y ella me contesta tímidamente y ruborizándose y yo me irrito aún más. Me parece que Antonia sigue representando una comedia. Se conoce que se ha propuesto mostrarse sen-

jor de las mujeres, y que es su deber y el mío ayudarla á salvar su alma.

Yo no puedo convencerme de todo eso quizás porque la ame demasiado, porque en ella puse mi fé, siendo ella el sueño de mi juventud: el engaño fué demasiado cruel, y no me será posible olvidarlo.

Además, desde que conocí el tesoro de nuestro cariño, que yo inconscientemente descuidé, el remordimiento, Daría, ha destrozado mi alma, y eso me hace más triste é infeliz.

Perdonadme, perdonadme; no es escribiendo esto que os obedezco: lo sé, vos queréis solamente que conteste á vuestra carta.

El retiro que he escogido es delicioso; esta villa, en otro tiempo propiedad de los marqueses de San Silvestre, hacia cinco años que estaba abandonada por la muerte de sus propietarios, y el heredero establecido en Alemania, procuraba en vano deshacerse de ella, porque había corrido la voz que la finca, era habitada por los espíritus.

Aprensiones, desde seis meses que ha-

TOMO II. 78

A LOS IMPRESORES

Tinta negra tipográfica para periódico, clase extra.

Lata de un kilo 2 pesetas

Imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.

Timbrado de papel y sobres en toda clase y precios en la imprenta de este periódico Pronto y barato.

SELLOS DE CAUCHÚ

— Los mejores que se fabrican en Alicante —

E. Rodríguez.—Esas. 37

Caridad

La implora de las personas caritativas una pobre anciana, ciega, que habita en la calle de la Concepción, 36, tercero.

El veraneo de "El Liberal," de Murcia en Torre Vieja

Una carta de Trinchante con unas frases que hay que aclarar.

"CARTA ABIERTA

Sr. D. G. Mauricio
Murcia

Estimado señor mío: Como en su «filosofía vulgar» inserta en su periódico del día 25, me alude usted y con exceso de letras, pues que apellidándome Trinchante, me nombra Trinchantes, y ya hemos quedado conformes en que no es aplicable el plural en los apellidos, con motivo del hotel, valorado en diez mil pesetas, que regala «El Liberal», se desata usted en consideraciones varias (poco justificadas, á mi entender), deber mío es contestarle, por una vez nada más, siquiera sea por ley de cortesía.

Sentando por base que la imperativa máxima cristiana de «haz bien, y no sepas á quien», debe ser patrimonio de todos los hombres hidalgos y generosos, veo que censura usted al periódico que administro «porque produce una propaganda que beneficia á Torre Vieja» con motivo del aludido regalo, sin fijarse bien de esta vecina playa, desde tiempo inmemorial, ha sido y es la más favorecida por los murcianos. Por eso, allí á donde van casi todos los murcianos, ha ido «El Liberal». Es mas: en Torre Vieja tienen fincas en propiedad muy queridos murcianos nuestros, como los señores Perea, Hernández Illán, Murphy, Ayuso, Selgas, García González y otros muchos, y según sus teorías, estos señores no han debido favorecer á ese pueblo, cuyos vecinos mil veces han expuesto su deseo «de ser agregados á esta provincia»

(1) No las playas de la provincia, sino los pueblos todos saben que «El Libe-

ral» á ellos se pertenece y en colecciones de quince años así se acredita.

Sin embargo, si usted cree que con el regalo anunciado en «El Liberal» se perjudica á alguna playa de la provincia, libre tiene usted el camino para contrarrestar ese perjuicio (?), organizando en su periódico alguna otra combinación de regalo.

No dude usted que yo hubiera deseado construir un hotel en cada una de las playas que usted cita, pero no desmayo, y procuraré cumplirlo así.

Eso sí: lo que no comprendo es que al ofrecer «El Liberal» un regalo de diez mil pesetas destinado á sus favorecedores, esto encierre un perjuicio, según usted, para los murcianos.

Perdóneme esta expansión ligera, que entrego á su hospitalaria publicación con el firme propósito de no reicidir.

Dándole gracias, se ofrece á usted atto, s. s. q. l. e. l. m.,

José Trinchante

(De «Heraldo de Murcia»).

Entremos en campaña

(1) Hemos hecho esta llamada, para que se fijen nuestros lectores en las frases que lanza el industrioso Trinchante en su carta reclamo: DE SER AGREGADOS A ESTA PROVINCIA.

Es decir, que según las declaraciones de Trinchante, nuestros comprovincianos los torrevejenses desean no pertenecer á la provincia de Alicante y así se lo manifiestan á su «protector» el hombre de las rifas por bonos.

¿Tan desmemoriados son esos torrevejenses, que hayan olvidado ya, las campañas infames que ese mismo papel de los que hoy se muestran sus protectores, hizo, en tiempo no lejano, porque no consiguiera sin duda sus fines siempre honrosos y nobilísimos que hoy parece haber logrado según demuestra su largueza de regalar un hotel?

«Tanto tiempo hace, que los paquetes del órgano de Trinchante, fueron quemados en la plaza pública de Torre Vieja por esas campañas?

No podemos creer en forma alguna, que esas frases que Trinchante nos arroja al rostro á los alicantinos en su carta, sea cierto que las haya pronunciado ningún hijo de Torre Vieja, sino que él, que en tratándose de pesetas no repara en los medios para conseguir sus fines, las haya lanzado para salir del aprieto en que lo han puesto los valientes colegas de Murcia.

Pero aunque eso creemos, entendemos por otra parte, que esa ofensa que el jefe de los siete niños... murcianos nos hace en su carta con esas frases, hay que depurarla y hasta si es preciso castigarla como merece.

Nosotros por nuestra parte, enviamos un número de hoy al alcalde de Torre Vieja, á la vez que en B. L. M. le rogamos que nos diga lo que hay de cierto respecto á esas frases de la carta del contable de «El Liberal» de Murcia.

Además, entendemos que el presidente de la «Asociación de la Prensa», por una parte, los directores de periódicos no asociados por otra y el señor gobernador por la suya, deben poner en claro el movi que ha dado ocasión á que se lancen esas frases que en tan mal lugar han puesto al buen nombre de Alicante ante todos los que las hayan leído.

Esperamos la contestación de los torrevejenses por mediación de su alcalde, esperamos así mismo las gestiones que la prensa, el gobernador y demás entidades que amen á Alicante hacen para deshacer el entuerto, y seguimos nuestra campaña inspirándonos en que la prensa murciana dice con gran firmeza.

Y otro día continuaremos.

Obreros: Leed y propagad el
PRIMITIVO ALICANTE OBRERO

Escuela Modelo

CALDERON DE LA BARCA
Grandes reformas.—Hermosos patios.—Salones ventilados.—Enseñanza moderna.—Francés.—Dibujo.—Gimnasia.

PRECIOS ECONOMICOS
CLASES DE NOCHES
Visitar á cualquier hora la ESCUELA MODELO y os convenceréis de que no hay otra en Alicante que reúna tan recomendables condiciones.

Josefa Grau

Profesora en partos
Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio.
San Vicente, núm. 61.—Alicante.

L. AGULLÓ

Enseñanza teórico-práctica de Teneduría de libros por partida doble.
Clases diarias :- Honorarios módicos
Virgen de Belén, número 9 principal.

J. ACEVEDO

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.—Últimas novedades en sombreros de paja.

PRECIO FIJO
Altamira, (antes Princesa 12)

LANA

Se compra lana usada, á 1'50 y á 2 pesetas kilo. Calle Santos Médicos número 2.—Alicante.

Concepción Baeza

Profesora en partos
Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudios.—Hospedaje para embarazadas.
Concepción núm. 7, 2.º izquierda, esquina á Calderón.)

IMP. GUIJARRO

Calle de Jorge Juan, números 11 y 13

ce que vivimos en ella, ningún espíritu nos ha molestado y la casa tiene cuantas comodidades pueden desear. Será inútil que os diga que yo tengo mis habitaciones aportadas. Antonia y la niña tienen las suyas cerca de las de mi madre.

También á ella, según dice mi madre, le agradó dejar á Turín que no tiene para ninguno de nosotros más que recuerdos tristes.

Mostré á mi madre que arreglase las cosas de manera que no tuviese la niña ocasión de apercibirse de la frialdad que reina entre sus padres, y al mismo tiempo me tuviera á mí alejado de Antonia lo más posible.

Por ese lado todo se ha presentado bien, y no obstante no me encuentro contento pues en algunos momentos no llego á dominar mi desesperación ni el rencor que siento, y me alejo para no cometer ninguna locura.

Paso los días de esta manera: Me levanto al alba, doy un largo paseo y á la vuelta desayuno.

En ese momento me encuentro solo

con mi niña pues mi madre todavía no se ha levantado y Antonia tiene la prudencia de no comparecer.

Yo tomo á Emiliana sobre mis rodillas y á veces tomamos el té en la misma taza y el ángel querido tiene una charla interminable en su lenguaje infantil.

Parece un pájaro hablador, pero á veces sus preguntas me turban, dejándome perplejo.

Entonces procuro distraerla, pero no siempre lo consigo.

—¿Quieres á la tía María?—le pregunto algunas veces.

—¿Y tú?—me contesta sonriendo.

—Yo también.

—¿La quieres más que á mamá, verdad?

—¿Quién te lo ha dicho?

—Nadie, pero tú no me preguntas nunca por mamá y siempre por la tía María.

—Es que María ha sido muy buena contigo.

—También mi mamita es buena y te quiere; ¿por qué no la quieres tú?

Carnet del viajero

Ferrocarriles de M. Z. A.

Correo Madrid Sale de Alicante á las 20 horas. Llega á las 8.—Tren mixto: Sale á las 22. Llega á las 6. 45.—Correo andaluz: Sale á las 14'30. Llega á las 12 38.—Corto de Almaná: Sale á las 17 40.— Llega á las 21'05

Ferrocarriles Andalucés

Tren mixto de Murcia y Torre Vieja Sale de Alicante á las 6 30 Llegada á las 10.—Tren correo Sale de Alicante á las 4 5.—Llega á las 11'55.—Tren corte: Sale de Alicante á las 4.—Tren mercancías á Zeneta y Torre Vieja: Sale de Alicante á las 4. 50 Tren corto de Eliche: Sale de Alicante á las 13.

Linea de la Marina

Sale de Alicante á las 1044 Entrada á las 15'35 Llegada á Denia á las 14'15 Salida á las 11. 45.

Servicio de automovil Hotel Victoria

Sale de Alicante á las 14'30 Llegada á las 9'30.—Salida de Alcoy á las 6'30 Llegada á las 9'30.

Servicio de diligencias

Posada de la Balseta: Para Santapola, á las 9'30.—Para Agost y Busot á las 14.— Posada de «La Union»: Para Rellou á las 13.—Para Alcoy á las 12 50.—Para Aguas, á las 13.—Para Santapola á las 14.—Automóvil: Para ibi á las 14.—Para Jijona á las 15'50.